



全省数字法治系统建设培训班召开 纵深推进数字法治改革 塑造政法工作现代化新动能

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 7月6日至7日,全省数字法治系统建设培训班在嘉兴举办,深入学习贯彻习近平总书记关于数字中国建设系列重要论述,按照中央和省委关于数字化改革的重大决策部署,开展数字法治系统建设工作研讨,提升政法干部数字素养和能力,推动全省数字法治改革高效协同、政策集成、一体推进,为谱写政法工作现代化浙江篇章提供动力支持。省委政法委常务副书记卫中强作动员讲话,省委政法委副书记张建明主持动员会。省法院、省检察院、省公安厅、省司法厅相关领导作工作部署。

培训班指出,两年来,全省政法系统积极推进平安法治建设一体化、能力支持一体化、改革应用一体化、上下联动一体化,数字法治改革取得良好成效。各政法单位要牢牢把握深化数字法治改革的正确方向,始终站在政治和全局的高度,进一步突出政治统领、法治思维、系统观念、底线思维,紧扣“往‘高’攀升、向‘新’进军、以‘融’提效”三大主攻方向,坚定不移、蹄疾步稳、一以贯之纵深推进数字法治改革。

培训班强调,要始终把数字法治改革作为政法领域全面深化改革的牵引,积极探索赋能政法工作新路径,加快推进我省政法工作现代化。要全面助力打造风险

防控新格局,紧紧抓住明年平安浙江建设20周年的有利契机,通过数字法治改革系统集成平安浙江建设的标志性成果,迭代完善全过程、全链条、多维度的风险闭环管控大平安体系。全面助力探索基层社会治理新路径,结合筹备“枫桥经验”60周年纪念活动,把智治作为推进基层社会治理现代化的重要手段,推动数字技术与基层治理有机融合,加快推进基层社会治理体系架构、运行机制、工作流程系统重塑。要全面助力构建执法司法新模式,从立法、执法、司法、守法全方位发力,纵深推进数字法治重大应用迭代升级,切实将科技优势转化为政法工作新效能。

全面助力完善公共服务新体系,强化“用户思维”“用户体验”,紧盯基层所盼、群众所盼,进一步健全涉政法口政务服务以及诉讼服务、公共法律服务体系,让群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

培训班邀请了有关方面专家进行授课,举行了11个应用的全省贯通推广仪式,汇报交流部署了数字法治重点应用。

省委政法委相关业务处室负责人,省政法各单位相关处室负责人,各设区市党委政法委机关分管领导和相关处室负责人,政法各单位分管领导,各县(市、区)党委政法委机关分管领导参加培训。

导读

**父亲去世留下百万元存款
没有取款密码怎么办?**

为取出这笔钱,公证帮了大忙

2版

**把治理网暴责任
压实到每一个主体**

3版

**黑天鹅“出逃”
养护工人被扣工资**

扣款合理吗?援助律师帮维权

4版

杭州地铁强冷、弱冷车厢来了

7月8日,杭州地铁5号线各车站屏蔽门上都贴了“强冷”“弱冷”车厢标识标牌,方便乘客根据自身需求选择适合的车厢。今年夏天,应广大乘客要求,杭州地铁推出了强冷、弱冷车厢。列车头尾两节车厢,目标温度设置在26℃;其余中部车厢,目标温度设置在24℃—25℃。

董旭明 摄



他丢下21个西瓜就跑,检察官做了一个决定 这是一个关于爱和回报的故事

本报首席记者 许梅
通讯员 郭隽健 张一诺

7月6日下午4点,太阳火辣。金华市婺城区人民检察院门口,一个皮肤黝黑、身穿格子衬衫的中年男子从一辆面包车上搬下六七个蛇皮袋,放下就走。

蛇皮袋鼓鼓囊囊,装的是什么?保安赶紧上前询问。“这是给检察官的。”男子看起来特别急,话还没说完就上了面包车。保安连忙追上去,男子才说,蛇皮袋里是他自己种的西瓜、甜瓜。

男子为何要送瓜给检察官?一番“盘问”之后,原来,这是一个关于爱和回报的故事。

**5万元司法救助金
解了孩子上大学的燃眉之急**

送东西的中年男子姓汪,金华本地人,

家住汤溪镇,开车和他一起来送瓜的是他的侄子。

当天,老汪一大早到自家地里挑了一些熟的瓜,下午让侄子开车一个多小时,从汤溪送到检察院,“这些都是我自己种的,今年西瓜大丰收。我和儿子商量想和检察官们分享。怕你们不肯收,我才放下就赶紧走。”

而之所以送瓜,则要从一起交通事故说起。

老汪原本一家三口人。2018年4月,不幸从天而降,老汪的妻子殷女士骑电动自行车时被舒某驾驶的小轿车碰撞,之后舒某驾车逃离,殷女士抢救无效死亡。

经公安机关认定,舒某承担事故主要责任。

案件发生后,由于肇事司机舒某没有赔偿能力,分文未付,本就不富裕的老汪一家顿时陷入困顿。与此同时,老汪的儿子因为母亲的不幸去世,心理遭受严重打

击。

老汪看在眼里,疼在心里,只能靠着自己每个月打工的微薄收入,勉强维持儿子读书和家里日常花销。

好在小汪特别争气,扛住了磨难,并如愿考上长春的一所大学。而老汪在为儿子高兴的同时,又开始为孩子上大学的学费和生活费发愁。

眼看开学临近,老汪意外接到了婺城区检察院的电话。原来,2022年8月在开展司法救助工作中,检察院通过司法救助线索智能筛查模型,对当地近五年的交通肇事案件进行筛查,发现舒某交通肇事案中,殷女士作为被害人身亡,而其家属未获肇事司机分文赔偿。

于是,检察官主动联系老汪。得知他和儿子当时的困境后,检察官告知老汪可以申请司法救助。期间,老汪提出,舒某未赔偿,司法机关应对其重判并增加赔偿金等诉求。当时恰逢金华市检察院检察长钟瑞友在婺城区接访,他认为应当面对面了解听取老汪的诉求,解开他的心结。在与老汪沟通后,钟瑞友从定罪、量刑、法律适用、刑罚执行等方面释法说理,老汪的心结最终得以解开。

考虑到老汪父子的实际情况,金华市婺城区检察院决定开展联合司法救助。8月31日,两级检察机关向老汪发放了5万元司法救助金,解了孩子上大学的燃眉之急。

“当时真的是我们最难的时候,这5万元可以说是救了我们父子俩。”转眼一年过去,当检察官们问起老汪父子的近况,他还是止不住流泪。

老汪说,司法救助金到账后,他马上为儿子办了一张专门供他读书的银行卡。小汪读的是工科,现在已经顺利读完了大一。“这小子说,以后他想去当兵,报效国家。”老汪骄傲地说。

(下转2版)